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Цель исследования: Выявить представление молодёжи (студентов-будущих 

специалистов), об образе наставника и его роли в становлении 

будущего профессионала. 

Задачи: Сформулировать вопросы и составить анкету. 

Провести анкетирование. 

Проанализировать полученные результаты. 

 

Респонденты: Студенты специальностей: Страховое дело, Социальная работа, 

Банковское дело 

 

Количество 

участников 

52 человека 

Ожидаемый 

результат: 

Выявить отношение студентов-будущих специалистов к системе 

наставничества, составить современный образ наставника на 

основании мнения молодёжи. Установить уровень мотивации в 

получении выбранной профессии/специальности. 

 

Практическое 

применение 

Использовать полученный результат для планирования дальнейшей 

работы в колледже по наставничеству в формах: «Работодатель-

студент», «Преподаватель-студент», «Студент-студент». 
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АНАЛИЗ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ 

 

Согласно поставленной цели исследования составлена Анкета из 15 вопросов и 

предложенными вариантов ответов, также предусмотрен вариант «Другое мнение» для личной 

формулировки ответа по трём направлениям: 

✓ Отношение к системе наставничества; 

✓ Образ современного наставника и наставник в роли становления профессионала; 

✓ Уровень мотивации молодёжи в получении выбранной специальности. 

Организовано анкетирование студентов выпускников в колледже, предварительно 

проведена познавательная беседа о наставничестве и роли наставника в становлении 

профессионала. 

По результатам проведенного исследования, методом Анкетирования приуроченного к 

Акции «Профессия под микроскопом» по теме: «Роль наставника в становлении профессионала» 

проведём анализ: 

1. Отношение студентов-будущих специалистов к системе наставничества выявлено 

следующее:  

на диаграмме (Рисунок 1.1.) наглядно показаны приоритеты студентов по отношению к 

системе наставничества: 

 

Рис. 1.1. Понимание о системе наставничества? 

Вариант ответа «Передача знаний, накопленных в организации за время работы, и нормы 

поведения, принятые в организации» - устроило 6 человек (12%). 
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Считают подходящим ответ «Метод передачи знаний, навыков и установок от более 

опытного сотрудника» характеризующим понимание системы наставничества – 39 человек 

(75%). 

В собственном мнении и формулировке «Наставничество» (7 человек-13%) ответили 

следующее: 

➢ «Деятельность - направленная на раскрытие и реализацию таланта другого человека» -1 

чел.; 

➢ «Это когда более опытный человек обучает менее опытного» – 1 чел.; 

➢ «Карьерный рост» – 1 чел.; 

➢ «Повышение квалификации» – 1 чел.; 

➢ «Обучение профессии» – 3 чел. 

На диаграмме (Рисунок 1.2.) видим, по мнению студентов кому нужна система 

наставничества: 

 

Рис. 1.2. Кому нужна система наставничества? 

Студенты выбрали следующие ответы: 

➢ «Всем новичкам – 31 чел. (60%),  

➢ «Сотрудникам с низкой эффективностью труда» – 7 чел. (13%), 

➢ «Профессионалам, осваивающим новую технологию» - 7 чел. (13%); 

➢ «Для решения сложных задач» – 3 чел. (5%), 

➢ «Другое мнение» – считают, что система наставничества нужна всем выше, 

перечисленным категориям – 5 чел. (9%). 

Диаграмма на рисунке 1.3. демонстрирует наглядно, результат по вопросу «Какой 

результат Вы ожидаете от наставничества?» 
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От наставничества ожидают результат, следующий: 

➢ «Саморазвитие» – 13 человек (23%); 

➢ «Самоопределение» – 3 человека (6%); 

➢ «Повышение профессионального уровня и мастерства» – 16 человек (31%) из 

опрашиваемых; 

➢ «Уверенность в себе» – 5 человек (10%); 

Рис. 1.3. Какой результат Вы ожидаете от наставничества?» 

➢ «Другое мнение» – 15 человек (30%), другое мнение было выражено следующее: 

✓ «Саморазвитие» и «Повышение профессионального уровня и мастерства» – 8 

человек; 

✓ Все выше перечисленные, кроме «Другого мнения» - 1 человек; 

✓ «Самоопределение» и «Повышение профессионального уровня и мастерства» – 3 

человека; 

✓ Необходимо: «Повышение профессионального уровня и мастерства» и 

«Уверенность в себе» – 3 человека. 

 

2. Составляющими образа наставника являются: 
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Рис. 2.1. Современный образ наставника по мнению студентов 

 

На вопрос «Кто такой наставник?» получили следующий результат: 

➢ большинство (38 чел. - 73%) выбрало ответ «Лицо, которое передаёт знания и опыт»; 

➢ 10 чел. – 19%, ответ «Советник, а иногда оценщик»; 

➢ «Другое мнение» составило 4 чел. – 8%, мнение было написано следующее:  
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✓ «Наставник может быть, кто угодно, и друг, и преподаватель, который поможет и 

подскажет» - 1 чел.; 

✓ «Лицо, что работает в данной сфере больше тебя и может передать тебе знания» - 1 

чел.; 

✓ «Учитель, который направляет тебя в нужную, правильную сторону» - 1 чел.; 

✓ «Опытный человек, помогающий освоиться в организации» - 1 чел. 

Вопрос «Каким должен быть наставник?», следующие ответы: 

➢ «С высокими профессиональными данными» - 7 чел. (13%); 

➢ «С высокими профессиональными педагогическими данными» - 6 чел. (12%); 

➢ «Коммуникабельный, открытый, доступный в общении» - 28 чел. (53%); 

➢ «Способный привить чувство патриотизма к своей профессии» - 3 чел. (6%); 

➢ Другое мнение – 8 чел. (16%): 

✓ «Он должен совмещать в себе многое: знания по профессии, умение обучать и 

общаться» - 1 чел. (2%); 

✓ «Все перечисленные варианты ответа» - 1 чел. (2%); 

✓ «С высокими профессиональными педагогическими данными и «Коммуникабельный, 

открытый, доступный в общении» - 3 чел. (6%); 

✓ «С высокими профессиональными данными» и «Коммуникабельный, открытый, 

доступный в общении» - 3 чел. (6%). 

Вопрос «Роль наставника в становлении профессионала», студенты считают: 

➢ «Оказание моральной поддержки, в снижении риска приобрести неуверенность и 

разочароваться в профессии» - 19 чел. (36%); 

➢ «Подготовка подопечного к самостоятельной деятельности на высоком 

профессиональном уровне» - 16 чел. (31%); 

➢ «Формирование активной гражданской и жизненной позиции» - 5 чел. (10%); 

➢ «Другое мнение» составило 12 чел. (23%), рассмотрим: 

✓ «Оказание моральной поддержки, в снижении риска приобрести неуверенность и 

разочароваться в профессии» и «Подготовка подопечного к самостоятельной 

деятельности на высоком профессиональном уровне» - 10 чел. (19%); 

✓ «Ключевая роль, от него зависит то, как ученик будет чувствовать себя в будущем» - 

1 чел.; 

✓ «Моральная поддержка, подготовить к работе и т.п.» - 1 чел. 
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На гистограмме (рисунок 2.2.) отражено мнение студентов о профессиональных качествах 

наставника: 

 

 

Рис. 2.2. Какие должны быть профессиональные качества у наставника? 

 

На диаграмме (рисунок 2.3.) указано мнение студентов о наиболее важных 

организационных качествах наставника, предлагалось включить в ответ 3 варианта из 

предложенных. 
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Рис. 2.3. Какие организационные качества наставника наиболее важны для Вас? 

В таблице 1, наглядно указаны важные компетентности наставника. 

Таблица 1. 

A Личностная зрелость (соблюдение этики, ответственность за свою работу и 

работу подчиненных, личная мотивация) - включили 12 чел. (23%) 

B Нацеленность на результат (настойчивость, эмоциональный контроль, 

организация работы по достижению целей) – включили 26 чел. (50%) 

C Открытость новому (получение новых знаний, самокритичность) – 

включили - 10 чел. (19%) 

D Способность принимать решения, касающиеся людей (умение наблюдать и 

собирать информацию о людях, анализировать её, делать выводы, принимать 

решение и озвучивать их людям) – 12 чел. (23%) 

E Способность выстраивать отношения (выстраивание и поддержание 

отношений, проявление внимания и уважения к чувствам, забота, 

терпимость к точке зрения, умение устанавливать доверительные 

отношения) – 31 чел. (60%) 

F Эффективные коммуникации (взаимопонимание, четкость речи, учет 

индивидуальных особенностей) – 17 чел. (33%) 

G Способность мотивировать других (умение воодушевлять, создавать 

позитивный настрой) – 36 чел. (69%) 

H Способность развивать других (передача знаний, побуждение подопечного к 

самостоятельному мышлению через решение поставленных задач) – 12 чел. 

(23%) 

Примеры составленных вариантов ответа: 

CFG, BDE, BEH, CDG, BEG, BCG, BDG, ABC, BFG, AEH, AEG, BCE, EFG, EFH, DEF, CGH, CFH 

и т.д. 
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3. Для эффективной реализации системы наставничества выяснили уровень 

мотивации студентов к осваиваемой профессии (Рисунок 3.1.): 

Рис. 3.1. Уровень мотивации студентов к осваиваемой профессии 

На вопрос «Планируете ли Вы работать по получаемой профессии/специальности?», 

результат ответа: 

✓ «Да» - 42 чел. (81%); 

✓ «Нет» - 10 чел. (19%). 

Вопрос «Какие ваши ожидания от получения образования по выбранной вами 

профессии/специальности?» - ответ: 

➢ «Получить профессиональную квалификацию» - 13 чел. (25%); 

➢ «Получить профессиональные навыки» - 14 чел. (27%); 

➢ «Личный рост» - 16 чел. (31%); 

➢ «Получить теоретические знания по получаемой профессии/специальности» - 4 чел. (7%); 

➢ «Другое мнение» в основном объединили в своём ответе несколько предложенных 

вариантов ответа из заданного вопроса – 5 чел. (10%): 

✓ «Получить профессиональную квалификацию», «Получить профессиональные 

навыки», «Получить теоретические знания по получаемой 

профессии/специальности» - 1 чел.; 

✓ «Получить профессиональные навыки», «Личный рост» - 1 чел.; 

✓ «Получить профессиональную квалификацию», «Получить теоретические знания 

по получаемой профессии/специальности» - 1 чел.; 

✓ «Получить профессиональную квалификацию», «Получить профессиональные 

навыки» - 1 чел.; 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Почему Вы решили получить образование по 

своей профессии/специальности
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✓ «Получить профессиональную квалификацию», «Личный рост» - 1 чел. 

Вопрос - «Почему Вы решили получить образование по своей 

профессии/специальности?», результат опроса, следующий: 

➢ «Получить стабильную работу» – 18 чел. (35%); 

➢ «Получить диплом об образовании» – 8 чел. (15%); 

➢ «Получить навыки, знания» – 22 чел. (42%); 

➢ Другое мнение – 4 чел. (8%), ответ объединил в себе 2 варианта ответа: 

✓ «Получить стабильную работу» и «Получить навыки, знания» – 2 чел. 

✓ «Получить стабильную работу» и «Получить диплом об образовании» – 2 чел. 

ВЫВОД: 

По результатам анкетирования проведённого среди студентов колледжа можно составить 

следующий итоговый анализ, который даёт описание: отношения к системе наставничества, 

образа наставника и его роль в становлении профессионала, мотивации студента к получаемой 

профессии/специальности. 

Описание составлять будем по процентному соотношению. 

 

Большинство студентов (берётся высший процентный показатель), считают:  

«Наставничество» - метод передачи знаний, навыков и установок от более опытного 

сотрудника (75%). Система наставничества нужна (по мнению большинства 60%) «Всем 

новичкам», т.е. они отдают себе отчёт в том, что им как молодым специалистам без опыта работы 

обязательно нужен будет наставник на предприятии. От системы наставничества ожидают, что 

повысят профессиональный уровень и мастерство (31%). Здесь ключевыми словами для них 

является «профессиональный уровень» и «мастерство». 

Наставник для большинства студентов (73%) является «Лицо, которое передаёт знания и 

опыт». Роль его в становлении профессионала заключается - в оказании моральной поддержки, 

в снижении риска приобрести неуверенность и разочарование в профессии (36%). 

Наставник должен быть: 

- Коммуникабельный, открытый, доступный в общении (53%). 

- Ответственный, организованный, иметь высокий профессионализм и наличие опыта 

работы (50%). 

- Способный мотивировать других (умение воодушевлять, создавать позитивный настрой) 

(69%). 
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- Способный выстраивать отношения (выстраивание и поддержание отношений, 

проявление внимания и уважения к чувствам, забота, терпимость к точке зрения, умение 

устанавливать доверительные отношения) – (60%). 

Мотивация по выбору специальности «Личный профессиональный рост» (31%), т.к. они 

пришли «Получить профессиональные навыки, знания» (42%), планируют работать по 

выбранной и получаемой специальности. 

Итог. Для большего количества студентов «Наставник» хотелось бы, чтобы был: добрый, 

чуткий, заботливый, отзывчивый, общительный, безобидный человек, грамотный профессионал, 

который готов с желанием делиться профессиональным опытом, готов опекать наставляемого во 

всех аспектах, уметь воодушевлять, создавать позитивный настрой, оказывать моральную 

поддержку, чтобы они не приобрели неуверенность и разочарование в профессии. Т.е. для них 

важен психологический климат в организации системы наставничества, комфортное 

сотрудничество с наставником. Причём через наставника, который с желанием передаёт 

профессиональный опыт, они ассоциируют заинтересованность в них работодателя, а 

значит и личный профессиональный рост. Ждут от работодателя предложение 

«Перспективы карьерного роста» с постановкой целей и задач, которые они будут 

преодолевать с наставником.  

 

Среднее количество студентов (средний процентный показатель) понимают 

«Наставничество», как «Передача знаний, накопленных в организации за время работы, и нормы 

поведения, принятые в организации». Считают, что система наставничества нужна для 

«Сотрудников с низкой эффективностью труда» (13%) и «Профессионалам, осваивающим новою 

технологию» (13%). Ожидаемый результат от «Наставничества», это «Саморазвитие» (23%) в 

профессиональной деятельности. 

Образ наставника получился следующий: 

- «Советник, а иногда и оценщик» (19%) в профессиональной деятельности, с высокими 

профессиональными и педагогическими данными (12% и 13%). 

- Ему присуще: лидерство, оказание влияния, ответственность, организованность, 

высокий профессионализм и наличие опыта работы (взяты показатели с 11%). 

- Нацеленность на результат (настойчивость, эмоциональный контроль, организация 

работы по достижению целей) (50%). 

- Эффективные коммуникации (взаимопонимание, четкость речи, учет индивидуальных 

особенностей) (33%). 
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Роль его в становлении профессионала заключается в «Подготовка подопечного к 

самостоятельной деятельности на высоком профессиональном уровне» (31%). 

Мотивация по получаемой профессии – ожидания от получения образования по 

выбранной профессии/специальности «Получить профессиональные навыки» (27%) и «Получить 

профессиональную квалификацию» (25%). Выбор профессии связан «Получить стабильную 

работу» (35%). 

Итог. В наставнике видят влиятельного и авторитетного лидера, с высокими 

профессиональными и педагогическими данными, с четко поставленной речью, настойчивого, 

работающего на достижение поставленной цели, эмоционально контролирующего себя, 

устанавливающего взаимопонимание, учитывающего индивидуальные особенности. Для 

данной категории студентов в приоритете достижение результата в профессиональной 

деятельности, строгий контроль со стороны наставника, профессиональная оценка 

достигнутых ими результатов. Важная цель освоить профессию на высшем уровне, стать 

профессионалом своего дела, не взирая на строгую оценку и критику со стороны 

наставника. Критика и наставления от профессионала приветствуются. В понимание о 

системе наставничества присутствует крайность, т.е. наставничество удел «слабых» или 

лиц, осваивающих новый уровень профессионализма – переход на более высший уровень 

развития в профессиональной деятельности. Присутствует целеустремлённость в 

становлении профессионалом. 

Через профессиональное становление и признание они видят свою стабильность и 

заинтересованность в них работодателя. 

 

Меньшее количество студентов (низкий процентный показатель) понимают 

«Наставничество» - «Обучение профессии» («Другое мнение» - 3 чел.), единичные мнения – 

раскрытие и реализация талантов; опытный обучает менее опытного; карьерный рост; 

повышение квалификации. Нужна система наставничества «Для решения сложных задач» (5%) 

и «Другое мнение» (9%) отметили, что нужно всем перечисленным категориям из предлагаемых 

ответов в вопросе. Ожидаемый результат – «Уверенность в себе» (10%) и «Самоопределение» 

(6%). В «Другом мнение» единичные ответы – объединены два ответа в одном (общее у всех 

«Повышение профессионального уровня и мастерства» и единично – «Саморазвитие», 

«Самоопределение», «Уверенность»). 

Образ наставника и роль наставника в становлении профессионала: 

«Наставник» это кто угодно, и друг, и преподаватель, который поможет и подскажет, 

человек у которого больше знаний, направляет в нужную и правильную сторону, поможет 
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освоиться в организации. Способный привить чувство патриотизма, уметь обучать и общаться 

(2%). Роль наставника в становлении профессионала считают - «Ключевая роль, от него зависит 

то, как ученик будет чувствовать себя в будущем», «Моральная поддержка, подготовить к работе 

и т.п.». Профессиональные качества признают, должны быть следующие: лидер и оказание 

влияния, ответственный и организованный, эмоциональная сдержанность, профессионализм и 

наличие опыта. 

Организационные качества: личная зрелость, открытость новому, способность принимать 

решения, касающиеся людей, способный развивать других. 

Ожидают от получения образования по выбранной профессии/специальности, мнения 7% 

студентов «Получить теоретические знания по получаемой профессии/специальности». «Другое 

мнение» (10%) единичные – включают в себя по 2-3 объединенных ответа в которых 

присутствует: «Получить теоретические знания по получаемой профессии/специальности», 

«Личный профессиональный рост», «Получить профессиональную квалификацию». На вопрос 

«Почему Вы решили получить образование по своей профессии/специальности?» также 

единичные и объединенные ответы: «Получить стабильную работу» и «Получить диплом об 

образовании», «Получить навыки и знания». 

Итог. Здесь студенты видят в наставнике лидера, оказывающего влияние, эмоционально 

сдержанного, ответственного, организованного, профессионала с опытом работы, который будет 

направлять в нужную и правильную сторону, принимать за них решения и брать на себя 

ответственность, а они готовы ему полностью доверять, своего рода «кукловод». Не исключают 

открытость к новым знаниям и самокритичность. Перекладывают на наставника полную 

ответственность за их подготовку к профессиональной деятельности. Для студентов данной 

категории важно, чтобы за них принимали решения и брали ответственности на себя 

другие. Показывали, подсказывали, направляли, развивали, обучали профессии, морально 

поддерживали и были ответственны за то «как они будут себя чувствовать в будущем» в 

качестве профессионала, т.е. они считают, что на наставнике лежит ответственность за их 

будущее - «Стабильность», «Личный профессиональный рост». Наставник своего рода 

закладывает фундамент в их профессиональное будущее. 

От стиля общения наставника и наставляемого зависит психологическая атмосфера, 

эмоциональное благополучие и уровень достижения результатов в профессиональной 

деятельности. 

В ходе исследования, допустимый стиль общения с наставником отмечен в таблице 2: 

Обоз- 

начение 

 

Стиль общения Пример стиля общения Кол-во 

чел. 

% 
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A Приказной «Вы должны», «Вам нужно», «Вы обязаны» 20 38% 

B Ультиматума или 

угрозы 

«Если Вы не будете выполнять мои 

требования, то...» 

0 0 

C Проповедь «Ваш профессиональный долг 

обязывает...», «На Вас лежит 

ответственность...» 

23 44% 

D Поучение «если бы Вы послушали меня, то...», «если 

бы Вы последовали примеру» 

32 62% 

E Подсказки 

решения 

«На Вашем месте я бы...» 26 50% 

F Оправдание «Вы организовали и провели занятие не так 

уж плохо, как кажется на первый взгляд» 

41 79% 

G Другое мнение  0 0 

 

По градации (Таблица 2) можно отметить следующее, большинство студентов (79%) 

признаёт, что входе становления профессионалом возможны ошибки и здесь им хотелось бы, 

чтобы их сурово не критиковали, а оправдали («Вы организовали и провели занятие не так уж 

плохо, как кажется на первый взгляд»). Далее они понимают, что ошибки могли быть допущены 

из-за не внимательности и не опытности (62%), поэтому допускают присутствие стиля 

«Поучения» («если бы Вы послушали меня, то...», «если бы Вы последовали примеру»). Затем 

они готовы выслушать подсказку и решение профессиональной задачи (50%) («На Вашем месте 

я бы...»). И соответственно после неудач, для эмоционального подъёма и настроя, можно принять 

стиль «Проповедь» (44%) («Ваш профессиональный долг обязывает...», «На Вас лежит 

ответственность...») или даже строгий стиль «Приказной» (38%) («Вы должны», «Вам нужно», 

«Вы обязаны»). 

Никто не принял стиль «Ультиматума или угрозы» (0%), «Другое мнение» - отсутствует 

(0%). 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1. 
 

АНКЕТА 

Акция «Профессия под микроскопом» - исследование 

ТЕМА: «РОЛЬ НАСТАВНИКА В СТАНОВЛЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛА» 

с точки зрения студента 

(Вариантов ответа в вопросах может быть несколько) 

1. Что такое наставничество? 

A. Метод обучения; 

B. Передача знаний, накопленных в организации, и нормы поведения, принятые на предприятии; 

C. Раскрытие потенциала; 

D. Метод передачи знаний, навыков и установок от более опытного сотрудника. 

E. Другое мнение____________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________ 

2. Кто такой наставник? 

A. Твой старший друг; 

B. Он как минимум уже год отработал на предприятии/в организации; 

C. Лицо, которое передаёт знания и опыт; 

D. Советник, а иногда и оценщик; 

E. Другое мнение____________________________________________________________________________ 

_________________________________________________________________________________________ 

3. Каким должен быть наставник? 

A. С высокими профессиональными данными; 

B. С высокими профессиональными педагогическими данными; 

C. Коммуникабельный, открытый, доступный в общении; 

D. Способный привить чувство патриотизма к своей профессии; 

E. Другое мнение____________________________________________________________________________ 
 

4. Роль наставника в становлении профессионала? 

A. Оказание моральной поддержки, в снижении риска приобрести неуверенность и разочароваться в 

профессии; 

B. Подготовка подопечного к самостоятельной деятельности на высоком профессиональном уровне; 

C. Формирование активной гражданской и жизненной позиции; 

D. Компаньон в столовую на обеды; 

E. Другое мнение____________________________________________________________________________ 
 

5. С кем можно сравнить наставника? 

A. С кумиром; 

B. Защитником интересов; 

C. Проводником; 

D. Опытным консультантом в профессиональной деятельности; 

E. Другое_________________________________________________________________________________ 
 

6. Какие должны быть профессиональные качества у наставника, выберите наиболее приоритетные 

для Вас (1-2)? 

A. Лидерство и оказание влияния; 

B. Эмоциональный интеллект; 

C. Ответственность и организованность; 

D. Профессионализм и наличие опыта; 

E. Другое мнение__________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________ 

7. Какие организаторские качества (нижеуказанные, выбрать можно 1-3) наставника наиболее важны 

для Вас? 

A. Личностная зрелость (соблюдение этики, ответственность за свою работу и работу подчиненных, 

личная мотивация); 

B. Нацеленность на результат (настойчивость, эмоциональный контроль, организация работы по 

достижению целей); 

C. Открытость новому (получение новых знаний, самокритичность); 

D. Способность принимать решения, касающиеся людей (умение наблюдать и собирать информацию о 

людях, анализировать её, делать выводы, принимать решение и озвучивать их людям); 

E. Способность выстраивать отношения (выстраивание и поддержание отношений, проявление внимания 

и уважения к чувствам, забота, терпимость к точке зрения, умение устанавливать доверительные 

отношения); 



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ КУЗБАССА 

Государственное профессиональное образовательное учреждение  

«Профессиональный колледж г. Новокузнецка» 

 

17 
 

F. Эффективные коммуникации (взаимопонимание, четкость речи, учет индивидуальных особенностей); 

G. Способность мотивировать других (умение воодушевлять, создавать позитивный настрой); 

H. Способность развивать других (передача знаний, побуждение подопечного к самостоятельному 

мышлению через решение поставленных задач). 

I. Другое мнение__________________________________________________________________________ 
 

8. Почему Вы решили получить образование по своей профессии/специальности? 

A. Получить стабильную работу; 

B. Получить диплом об образовании; 

C. Выбор родителей; 

D. Получить навыки, знания; 

E. Другое мнение__________________________________________________________________________ 
 

9. В общении с наставником, какие фразы для вас приемлемы (ставим +), а какие нет (ставим -)? 

A. «Вы должны», «Вам нужно», «Вы обязаны»; 

B. «Если Вы не будете выполнять мои требования, то...»; 

C. «Ваш профессиональный долг обязывает...» или «На Вас лежит ответственность...»; 

D. «если бы Вы послушали меня, то...» или «если бы Вы последовали примеру»; 

E. «На Вашем месте я бы...»; 

F. «Вы выполнили работу не так уж плохо, как кажется на первый взгляд»; 

G. Другое мнение___________________________________________________________________________ 
 

10. Как вы находите наставников? 

A. Заводите дружбу с этим человеком у которого хотите перенять профессиональный опыт; 

B. Кого назначат на эту роль и за кем закрепят не имеет значения; 

C. Попросите у руководителя, чтобы Вас закрепили за каким -нибудь опытным профессионалом, без 

разницы каким; 

D. С начало договоритесь с человеком у кого хотите перенять профессиональный опыт работы, а потом 

обратитесь к руководителю, чтобы официально закрепили за вами его в качестве наставника; 

E. Другое мнение__________________________________________________________________________ 
 

11. Кому нужна система наставничества? 

A. Всем новичкам; 

B. Профессионалам, осваивающим новую технологию; 

C. Сотрудником с низкой эффективностью труда; 

D. Для решения сложных задач; 

E. Другое мнение__________________________________________________________________________ 
 

12. Какие ваши ожидания от получения образования по выбранной вами профессии/специальности? 

A. Получить профессиональную квалификацию; 

B. Получить профессиональные навыки; 

C. Личный рост; 

D. Получить теоретические знания по получаемой профессии/специальности; 

E. Другое мнение__________________________________________________________________________ 
 

13. Планируете ли Вы работать по получаемой профессии/специальности? 

A. Да; 

B. Нет. 
 

14. Что если я не могу найти наставника? Есть ли кто-то кто может помочь мне и куда можно 

обратиться? 

A. При помощи социальной сети на специальных платформах; 

B. При помощи Центра занятости населения; 

C. Профессиональная образовательная организация, в которой я учусь, в Центре содействия 

трудоустройству выпускников; 

D. У работодателя; 

E. Другое мнение __________________________________________________________________________ 
 

15. Какой результат Вы ожидаете от наставничества? 

A. Саморазвитие; 

B. Самоопределение; 

C. Повышение профессионального уровня и мастерства; 
D. Уверенность в себе; 

E. Другое мнение __________________________________________________________________________ 
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